
 

 
 

 
Beschlussauszug 

aus der 
Sitzung des Stadtrates  

vom 04.09.2025 

 
Top 6 Integriertes Dorfentwicklungskonzept "IDEK Monbachtal" für die Stadtteile Me-

chern, Mondorf und Silwingen: Beschluss über den Endbericht und den Maßnah-
menkatalog 

 
Der Vorsitzende führt aus, dass sich die Ortsräte und auch der Fachausschuss inhaltlich mit der 
Vorlage befasst und letztlich auch zugestimmt haben. Der Vorsitzende bedankt sich bei allen, 
die sich aktiv an der Erstellung der Vorlage beteiligt und das Konzept unterstützt haben. 

Stadtratsmitglied Weber (CDU-Fraktion) führt aus, dass er als Ortsvorsteher von Mondorf auch 
im Namen seiner Kolleginnen Frau Hedwig Groß und Martina Neusius, sowie allen Mitgliedern 
der drei Ortsräte spreche. Die häufigste Frage, die von den Bürgern gestellt worden sei, sei die 
Frage gewesen, was das IDEK sei und wofür es gebraucht werde. Auf die Antwort „Integriertes 
Dorfentwicklungskonzept“ seien viele Fragen offengeblieben, die aber im Laufe des Verfahrens 
beantwortet werden konnten.   
In diesem Zusammenhang spreche er einen herzlichen Dank an Verwaltungsmitarbeiterin Bastian 
aus, die während des ganzen Projekts mit Rat und Tat zur Seite gestanden habe. Ebenso spreche 
er seinen Dank an das beauftragte Büro „agasta Umwelt“ aus. Im Konzept sei eine sehr umfang-
reiche Bestandsaufnahme der Ortsteile durchgeführt worden. Im Anschluss dieser Bestandsauf-
nahme sei die Bevölkerung direkt am Verfahren, im Rahmen von Bürgerspaziergängen durch die 
Orte, beteiligt worden. Zudem habe es eine gut besuchte Veranstaltung einer Mitmachwerkstatt 
„IDEK-Monbachtal“ im Mondorfer Bürgerhaus gegeben.  
Er fügt hinzu, man solle das IDEK als Ermöglichungsprogramm und nicht als vollumfängliches Um-
setzungsprogramm ansehen, da man nicht alle, durchaus sinnvolle Maßnahmen, auf Grund der 
knappen Kassenlage durchführen könne. Ein erstes, in die Zukunft gerichtetes Projekt zweier 
Orte, habe der Stadtrat bereits mit dem Ankauf eines Grundstückes zum Bau eines neuen ge-
meinsamen Feuerwehrgerätehauses für Mondorf und Silwingen auf den Weg gebracht. Er hoffe, 
dass noch viele dorfüberschreitende Aktionen möglich seien werden. 
Alles in Allem, werde mit dem IDEK-Monbachtal ein sehr umfangreiches, 82 seitiges Zukunftspa-
pier auf den Weg gebracht, dass es hier zu beschließen gelte.  
Die CDU-Stadtratsfraktion werde dieser Vorlage zustimmen.  
 
Stadtratsmitglied Fischer (SPD-Fraktion) spricht sich für die Vorlage aus. Das IDEK Monbachtal 
stelle sich als gute Chance zur Weiterentwicklung der beteiligten Stadtteile dar. Dieses sei ein 
sehr gutes Programm, welches helfen werde, die Lebens- und Wohnqualität in den Stadtteilen 
zu verbessern. Die SPD-Fraktion werde das Programm unterstützen. 
 



Beschluss: 

Es wird beschlossen, das Integrierte Dorfentwicklungskonzept „IDEK Monbachtal“ für die Stadt-
teile Mechern, Mondorf und Silwingen, in Form des Abschlussberichts und des Maßnahmenka-
talogs, als Grundlage für weitere städtebauliche Planungen in diesen drei Stadtteilen anzuwen-
den. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

40 0 0 

 

Stadtratsmitglied Ripplinger (CDU-Fraktion) verlässt zu TOP 6 den Sitzungssaal, ist bei der Ab-
stimmung jedoch anwesend. 

 
 


